

一個工程師的自述

行
納
兩
年

陳廣沅

儲運廳組織與人事

「行總運輸廳的工作怎麼辦？」是我在回國途中最迫切要解答的課題。無檔案可查，無課本可讀，偏偏上級要我做這件重大的工作，真逼煞人也，非辦不可，如何辦？在羅馬月光下聽音樂時有了些端倪，沿途看難民營並沒有給我幫助；過了開羅一段旅程中想得了三個要點。第一、「

儲運」在接收幾百萬噸物資，這一筆物資帳非弄清楚不可。這個帳要同銀行管銀錢一樣的清楚，能辦到每日結帳最好，主要在先設計一套帳，等這套帳設計好、印好，分發出去，個個遵守運用，纔能開始接貨。我想聯總剛剛批准我們的申請，他們兩人的答覆是「一切照辦，我們讓你獨斷獨行，決不干涉！你趕快去找人。」我先到交通部打聽鄭文榮在什麼地方，然後由部電找他來，同時將儲運廳及各儲運局人事略定如下：

文書科	科長溫溫萬生
事務科	科長劉海鷗
稽核科	科長嚴職
物資科	科長嚴國衡
統計科	科長華仰嶺
運轉科	科長康燮宸
運帳科	科長吳震

以上係管理部分，真正執行接收、儲倉、運輸、看守等工作者為各個儲運局，其組織與人事如下：

上海儲運局	局長原為孫嘉祿，他辭後由我自兼
副局長	為裴冠西及李振先

廳長室設一個外國副廳長，叫他坐在我公桌對面，讓他終日監視我的一舉一動，免去一切猜疑與謠言。此人係由聯總調用叫道爵士 A. A. Dorrance 係戰前美國美孚煤油公司駐滬總經理，有工作經驗不會貪污。廳長室除他與我外，另計這套帳。我心目中祇知道一位鐵路上辦會計的有名人物，他原在京滬路服務的叫鄭文榮，能够把他找來幫忙那事情就好辦了。第二、這接收物資的機構不能集中上海，到上海還要分送各處，最好在上海設一個儲運局，另在九龍、青島、天津、漢口各設一個儲運局。上海機構最大，其餘各

書人事等事；第二組專管物資儲運等事。

第一組 組長 余榮醒

九龍儲運局 局長曾廣智 以下設總務、倉儲

年兩總行

、運輸等組

天津儲運局 局長孫清波 副局長吳應綸 以

下設各組

青島儲運局 局長鄧澤全 以下設各組

漢口儲運局 局長蔡可選 副局長張祖蔭 以

原祇以上五局 下設各組

陳德芬為局長 設廣州儲運處以馬開衍為處長

設昆明儲運站以湯藩第為站長 設貴陽儲運站以徐啓霖為站長

徐啓霖為站長

備接收聯總運到各海口之物資。

軍品運滬引起誤解

我在重慶所辦者除派人組織儲運局外，惟一關心，須每日工作者為料帳之設計事。好在鄭文榮先生得信即趕到重慶辦公，與我每日商討設計，料帳事。彼即每日設計繪圖繪成後與我商討。第

一部為總帳即各料之存、收、支、餘之四種帳，第二為根據分配廳之分配單到倉庫提取之取料單，第三為醫料單等等。其目的在交代一切手續。

收料之根據為船運之貨單 Weifish'料收到後，不在倉中，必在運輸中。不在運輸中，必在收貨人手中，以收據為憑；如是一步一跟，庶不致有失。鄭先生繪好圖樣並寫明用法後即派往上海連夜趕印，好在他是上海人對於上海印刷業亦甚熟悉，故不久一切帳據印好，我即準備去滬執行。

誰知我未動身前，聯總已有四船運到，催行總接收，而我之儲運廳尚未組織完全，不能行使職權。於是聯總人員越俎代庖為執行卸貨收

入商行之倉庫中。弄得手忙腳亂無帳可稽！

原來這四條運輸船是軍政部運往東戰場之軍事給養船，除軍用食糧外有軍衣及日用物品如牙刷、牙膏、刮鬚膏、剃刀以及女兵所必需用之尼龍襪、月經布、胸罩、口紅、髮油等應有盡有。

日本投降，男女兵大部分回國，此等船貨如果運回，尚須運費，而且打仗時此等消耗品一經運出即完全出帳，不如送與聯總作為救濟品，孰知

上海民衆不知底細，以為聯總所運來救濟中國戰後難民為此等奢侈之無用消耗品，輿論大譁。

Chernought 請准解散飛虎隊接收行總所有飛機 (C-3C-4 兩引擎旋轉機) 組成中國空運大隊

CHINA Air Transport (CAT)。

以上所派首長除借用聯總專家外多係服務鐵

路多年之機務工程司，人格高尚，操守堅潔

，非我昔日之主管即同事，向為我個人平時所觀

察所敬佩之人物，在重慶交通部與主管請准調用

後，即由總署派職分赴各服務地點，組織開張準

據，聯總收到多少即算多少，不能盤問，此為接收之第一步困難。我於十一月底趕到上海，十二月初聯總船陸續來到，到十二月終接卸了八條船

，一月份九條船、二月份十五條船，以後每月增

加，五月份四十條船，每船平均五千噸貨，把

上海灘停滿了船，上海倉庫塞滿了貨。

運出之交通工具非常缺乏，鐵路不通，招商

局輪船沒有，祇好用駁船向南京運，最後與英國

政府商調怡和及太古之商船運貨去安慶、九江、漢口、青島、天津以疏運善救貨品。七八月間，

來船更多貨品更擁，我每日去黃浦江面乘小划船

卸，渾身汗濕如雨。好在此時儲運局已大展身手

而物資帳亦充分利用，各種手續齊全，有帳可稽

。一經上了軌道，忙而不亂，那就算達了我自己

預期的目的。

儲運工作及其困難

這次我所做的儲運工作是一個大實驗，事前將其理論、方法、設備、紀錄等考慮再三，到每

日執行時，臨深履薄戰戰兢兢，居不求安，食不

求飽，祇祝工作進行中不出事變，真是「知難行

亦不易」。我在重慶兩個月祇做了(1)物資帳之設

計及印成(2)人員之借調與任用。調人佔了大部分

時間，要得本人同意又要得其服務機關首長之同

意，有幾位幹才如吳西箴、林鳳歧、許元啟、茅

以新等都不能如願調用。但因接洽調用遇見許多

同學或老友有：

鄧葆照 華壽嵩 凌道揚 汪一彪 楊簡初

徐恩曾 陳立夫 葉秀峯 李立侯 吳鴻照

余井塘 賴景瑚 吳保豐 茅唐臣 張自立

汪禮成 製繼誠 薛次莘 侯甦民 程叔時
 王鏞冰 許行成 吳競清 莫衡 吳景超
 朱世民 霍亞民 錢昌照 陳地球 顧毓琇
 趙隸華 周星北 陳肇霖 陳質平 陳長桐
 程天放 周志宏 郭任遠 王去非等。

當時這諸位先生都集中在戰時首都，復員後大家分散，大陸淪陷後，有去台北者，有留在大陸者，又有移民海外者，大多數此後即未有機會見面。重慶之聚會真盛會也。

我的家眷由成都移到重慶後，女太太們來往甚頻，其中有曾養甫太太、陳肇霖太太、李立侯太太、凌世芬太太（才作謙之小姐）、陳亦帆太太、譚岳泉太太、田定丁太太等。在我要飛赴上海以前，先請原住在上海之副廳長翁存齋（爲）來重慶就住在我家，以便代爲執行在渝之儲運廳事務。

在渝時私人應酬較多，有公事意味者如總署開會晤諸分署署長請吃便飯，王人麟副署長請在國民外交協會吃飯。聯總大人物亨極克生Hendrickson 到渝時，蔣署長請在莊范吃飯有吳鐵城、蔣夢麟、俞飛鵬等作陪。陸子冬請在林森路論民實業公司吃飯。

翁爲先生原與我爲津浦鐵路同事，比國留學生，專學電機，在津浦路時爲浦口電燈廠廠長，

自製客車蓄電池，爲人正直無私，不苟言笑，上

下多敬重之。到渝後在我寓所食住，好杯中物，

每於晚飯後步行到酒鋪，在櫃台邊立飲黃酒，以

鹽豆、豆腐乾等充下酒物。生在江浙而平生不吃

筍，謂此物毫無營養，且難消化，何必吃，亦有

理。此人，家住上海，一年後我會到他家吃飯，

兩年總行

所住爲上海弄堂房一層樓，每層兩間一廂，不甚寬敞，自覺甚樂。

接收紊亂五子登科

勝利後所有下江客均爭先還鄉，而還鄉工具缺乏，於是民生公司小輪船、中國航空公司有限飛機都擠得水泄不通，連小民船亦有人冒險雇用。行李不能多帶，大家小戶都在門口街邊擺地攤。「三文不值二文」地賣掉以省運費，一般心情均極興奮歡暢。

我將兩件大事（帳冊及人選）完成，遂於十

月底飛滬。此次飛行並沒有看見三峽的雄勢，

牠飛越川鄂山地，然後沿長江東行，到南京後飛

行更低，沿京滬路走，天氣晴和，有些微震動，

到滬後有行總汽車送住國際飯店。店在南京路西

頭，面臨跑馬場，爲上海中國人在租界上所辦之

最高等最堂皇旅店，其經理適爲唐山交大同學孫

立己先生，乃父孫揆百先生原爲我在北寧鐵路實

習時之副局長兼機務處長，我出洋時亦承其照應

一切。老友見面說不盡歡欣愉快。據稱勝利後重

慶大員來滬接收時之種種行徑大失人心，不謂「

接收」而稱爲「刦收」，接收人員都稱爲重慶人

，重慶人有由天上來的，有由水上來的，也有由

地下來的（特務），一般滬上民衆都避而遠之。

他太太描寫重慶人有六句話：「一等大員，兩部汽

車，三所洋房，四十左右，五子登科，六親不認！」因爲他們來了，就把敵僞所有產業封爲已有

，汽車洋房先下手爲強。「五子登科」描寫得最

妙，那個五子是漂亮的妻子、肥胖的兒子、高高的房子、最新式的車子，還有無數的條子（金條

也）。六親不認者即眼生頭頂，趾高氣揚，藐視一切也。聽起來真亂得一塌糊塗。

我到上海後，行總派給我一輛小汽車，一位司機。最初幾個禮拜，每早在國際飯店吃過早飯

，即有一個黑色盒子把我裝送到江西路三井洋行

大樓辦公，中午又裝到國際飯店午餐，餐後又被

裝送到公事房，晚上再裝回飯店。飯店飯食中西俱全均爲上乘，所以生活安定一時。公事房中除

我外有副廳長美國人道瑞士、一位美國女祕書、

一位中國女祕書。美國女孩子叫 Winifred，她

整天傻笑，她到中國服務極端滿意，只有一個願

望要到北平去觀光觀光。道瑞士不肯讓她去，她

就急壞了。後來讓她去了回來，買了一件皮大衣

，非常高興。中國女祕書叫程傳青是程叔時兄的大女兒。每日中文公事多，英文公事少；我每日

公事辦不完還要帶回國際飯店辦；好在我到了上

海除訪問幾家亲戚外毫無應酬，不像重慶之飯局

多，每天都可將公事看完批完，好好睡覺。道瑞

士住外灘華懋大飯店離辦公處所近，有時他約我

在一個美國人開的便餐店吃午餐，餐後到他旅館

休息一下，好在他有兩張床，正好分着睡，熟了

，就每天如此辦，省些汽油也省些時間。

上海居所和同居人

不知如何搞的，我到上海的前幾個月，聯總擔負我的房飯錢；他們因爲我常川住國際飯店不舒服，代我找了一個法國人家住。地方在前英租界區徐家匯。一個大臥房，有便所無浴間，要洗澡，可到二房東的浴間洗。有一次星期天，我去洗浴，他們小夫妻尚在裸臥，他們不在乎，我實在

不安。後來我要洗澡還是到國際飯店找老板孫立己，由他開一個空房讓我洗澡。不久，家眷由重慶搬到，行總的人們找到愚園路四〇一號的房子，甚大，三層樓，花園洋房，有自來水，有抽水馬桶，我家住三樓，只有一個小臥房，一個大臥房，一個大起坐間，一個浴室。廚房在底層，每頓由廚子及老媽子送上来吃。我家有三個女孩兩個男孩，一家七口祇有三間房，實在太擠，二層樓由我的科長余榮醒一家幾口住，第一層樓由兩個同事住，一個叫張元綸，一個是徐應彥。徐是上海儲運局的會計科長。後面有一片草地算是花園，前面有一空場以備停車。住下後纔知道這所房子是一位漢奸所有，而余張兩位都是情報人員，由他們兩位搬過來的。這兩位情報人員的來意是爲監視我抑爲保護我，至今不得而知。不過當時既派得敵偽產業可以不給房租，不如且住爲佳。

家眷和親戚問來往

家眷由渝到滬也是一件艱苦的事。他們自雲南祿豐隨着滇緬鐵路疏散職員家眷之大卡車去成都時，沿途已甚艱苦，吃的固然馬虎，有時睡在泥地上，沿途還受司機的氣，那時我在美辦公，太太一人帶五個孩子隨衆逃難，我不知其詳。這次勝利還鄉，應該順遂。那時下江人多，交通工具少，行總總務處長胡可時先生代覓民生公司船票，揚州同鄉劉慶邦等天天到碼頭找船，結果找到

一個大起坐間，一個浴室。廚房在底層，每頓由廚子及老媽子送上来吃。我家有三個女孩兩個男孩，一家七口祇有三間房，實在太擠，二層樓由我的科長余榮醒一家幾口住，第一層樓由兩個同事住，一個叫張元綸，一個是徐應彥。徐是上海儲運局的會計科長。後面有一片草地算是花園，前面有一空場以備停車。住下後纔知道這所房子是一位漢奸所有，而余張兩位都是情報人員，由他們兩位搬過來的。這兩位情報人員的來意是爲監視我抑爲保護我，至今不得而知。不過當時既派得敵偽產業可以不給房租，不如且住爲佳。

大陸陷共後，張兄却因病死，余兄生死不明。大房子住，也許找不到大房子，他說他有好醫生在診治。不久，他就過去了！我很傷心！我的大姨父祇有這一個獨生子，抗戰八年受了多少困苦，怎麼一勝利就死了，哀慟之至！他的太太生了一個兒子，小太太生了一個兒子，據最近（一九七七年）大陸消息，這兩個兒子各奉其生母而居，倒都活着沒有被共黨弄死，總算有後了。第二個親戚是我的表弟顧伯初，他是我舅舅的大兒子，他原在鎮江做錢店生意，日據時代，他曾做什麼銀行的經理，勝利後他暫居在家，我下班時常去看他，他同他的補房太太及三個女兒同住，住的地方寬大，夫妻兩個抽雅片烟，并無生產，家鄉有薄田幾十畝，但还不够吃的。他說我的先父在

蟲蚊蠅滋擾幾天，然後找到小輪船去到漢口。在漢口時承漢口儲運局長蔡可選夫婦招待并派員照料，找到太古船去南京，到了南京，大家上岸，改乘京滬鐵路車到上海。我在上海北站接到時，看大家面黃肌瘦，衣服褴褛，先到愚園路家中休息，晚間到國際飯店開房間，全家沐浴更衣，然後方有精神享勝利之福。那時上海我有三個親戚，第一是助我讀交大的嚴家，我的姨父嚴蔭生已逝世，太太仍住長江沙洲上，姨太太住上海南市，我常去看她，我的表兄又到廣東做海關的事，不久因病回滬，也住在南市一間小房，他與一個妾侍及一個大男孩子約十幾歲住在裏面，燒飯在火巷裏用煤油爐子燒。他自己有病睡在床上，是黃胆病。他並不窮，但他刻苦耐勞，不願多花錢找

大房子住，也許找不到大房子，他說他有好醫生在診治。不久，他就過去了！我很傷心！我的大姨父祇有這一個獨生子，抗戰八年受了多少困苦，怎麼一勝利就死了，哀慟之至！他的太太生了一個兒子，小太太生了一個兒子，據最近（一九七七年）大陸消息，這兩個兒子各奉其生母而居，倒都活着沒有被共黨弄死，總算有後了。第二個親戚是我的表弟顧伯初，他是我舅舅的大兒子，他原在鎮江做錢店生意，日據時代，他曾做

家提心吊胆。好不容易到了宜昌住入旅館，又被臭蟲叮咬滋擾幾天，然後找到小輪船去到漢口。在漢口時承漢口儲運局長蔡可選夫婦招待并派員照料，找到太古船去南京，到了南京，大家上岸，改乘京滬鐵路車到上海。我在上海北站接到時，看大家面黃肌瘦，衣服褴褛，先到愚園路家中休息，晚間到國際飯店開房間，全家沐浴更衣，然後方有精神享勝利之福。那時上海我有三個親戚，第一是助我讀交大的嚴家，我的姨父嚴蔭生已逝世，太太仍住長江沙洲上，姨太太住上海南市，我常去看她，我的表兄又到廣東做海關的事，不久因病回滬，也住在南市一間小房，他與一個妾侍及一個大男孩子約十幾歲住在裏面，燒飯在火巷裏用煤油爐子燒。他自己有病睡在床上，是黃膽病。他並不窮，但他刻苦耐勞，不願多花錢找

送禮陋習酬酢苦事

在上海有一件麻煩事就是大家有送禮的習慣

，同事送禮被幾次打發回去，倒也絕跡了。惟有一般做生意的，如儲運方面租用駁船、倉庫、卡車、板車之類，他們也送禮，都被打回。有幾位同學也做買賣，他們以爲關係特殊，自己送上门來，我不知費了許多唇舌，央求他們幫忙帶回。

以後總算清淨了。有一次我的生日，同事們尤其是鐵路上老同事們，要來吃麵，我答應了。結果在花園草地開了廿幾桌酒席，弄得窘不堪言。

經此一聚會，大家都知我的住處太偏僻，我的臥房祇够擺一張床，床頭就是三層樓壁立的危牆，我總怕這牆會倒下來，尤其在夜間雷雨的時候；那時我就起來坐在客廳裏。沈鶴甫先生是主管裝配登陸艇的，他查看我住房旁邊第二層樓

的樓頂是平頂，他就要在這平頂上加蓋一間房子，我說這有關操守，不能辦。他說：「這房子是公家的，將來你也不帶了走，以公家人人力物力代公家加蓋房子，無關操守！」我聽他言之有理，就由他去加蓋，蓋成後添了一間大房間，前後玻璃窗明淨已極，遂在此中佈置一書房，正好晚間在家辦公，週末在家會客。

行總上海儲運局設在上海外灘，原是一個日本銀行的房子。蘇州河東流入黃浦江，其入口處爲外灘公園，就是享名中外「華人及犬不得入」之英國公園，公園外面，就是外灘大馬路。上海儲運局就夾在外灘大馬路及蘇州河之間，佔地甚

廣，所有局內數百人都在內辦公。局長原爲孫嘉祿先生，他原爲京滬鐵路及滬杭甬鐵路之機務處長，美國康乃爾大學機械碩士，時年已六十四歲，到任不久，聯總物資船接踵而來，接收儲運工作不勝繁劇，他吃不消就提出辭職，余不得已親到儲運局治事請孫留爲顧問。我到局後又請道嘉士坐我對面辦公。我要資帳組組長鄭文榮每天給我一統計表，表明什麼船在什麼倉庫前卸，有什麼船在黃浦江中等卸，又有什麼船在黃浦江外揚子江中候着進口。又給我統計表，表示收到十類物資之衆計數。我可以一目了然。

行總每週辦六天公，所謂週末就是禮拜天，自己有個小汽車本可開到鄰近各小城去遊覽，但戰後公路破裂，不能行車祇有坐火車旅行。除眷常到杭州外，曾遊鄰近幾個同事的家鄉。許元啓住南翔，我們曾被招待到南翔去吃小籠湯包。這湯包與揚州的不同。揚州湯包的湯是包子外皮

他聽得不高興，他以書面寫個備忘錄給我，並抄與聯總行總各主管說聯總主管們並沒有對行總工作人員有獎譽之辭。我看了一笑置之，像這種書處，那地方是一個高出屋頂的亭子，四邊農野、樹蔭圍繞稻畦，風捲稻浪，一望無際，誠江南富庶之區也。薛葆康家在無錫，我們會被招待到無錫看錫山遊太湖吃肉骨頭并遠及蘇州之虎丘劍池。沈鶴甫家在余山有別墅，他們家信天主教，國話。

但偷竊不止，此心不安，揆其原因，則說者都以爲上海爲黑社會人物薈萃之所，最好與黑社會人接洽。那時我的上司執行長劉鴻生先生據說是什麼大字班，他與杜月笙、黃金榮諸先生等都是好朋友，我去請教他。他是聖約翰大學沒有畢業的學生，可是在社會上辦了不少大事，聖約翰大學送過他一個博士，他身體魁偉，方面大耳，一口上海官話，說得頭頭是道。我說：「我們倉庫中走漏甚多，我想與本地青紅幫有關係。您想要不要加入他們的幫會以阻止偷竊！」他說：

「K、Y，不必！我告訴你一句話『壞人也敬服心直無私的人！Even the crooked respects honest man！』用不着加入幫會，你照你的規矩做好了！」我說：「我想請您介紹一位在我上海儲運局做警衛室主任。」他就介紹了蔣福田先生，他是前上海法租界警務處督察長，四十幾歲，人生得白淨漂亮，身材壯實。他上任後從未上班，每月照領薪津，但偷竊事是比較少些。

物資湧到倉庫不足

我們自辦的倉庫堆滿了，執行長劉鴻生家開

設了好幾個倉庫，由他的兒子劉念智管理，我就請他做我的倉庫顧問并將他家所有倉庫都租用。不久，他們的倉庫也堆滿了，又利用太古、怡和兩個英商的倉庫，那時管太古倉庫的叫楊寶璜、

楊雲襄兩兄弟，我也請他們做我們儲運局的職員，代管太古、怡和兩家的倉庫。最擠迫的時候曾用登陸艇做倉庫。

物資來得最多的時候，共產黨來要物資。後來周恩來親自到了上海，約定某日在行總開會；由聯總行總的人同時出席，當時我也出席了。開會時因有聯總的人，所以大家說英文，周恩來說中國話，由他自帶的譯員替他翻譯。譯員說完，周恩來時時糾正他。他自己會英文，他不說；他要搭架子叫譯員說。開會後列了一個單子，經分配廳同意，我們就照單運送，但為安全起見押運這批物資到共區的都是聯總的外國人。我記得那時押運的頭子是美國人叫「也兒·赫特」Al Hart。據他回來報告，這批貨用了中國帆船也用了中國牛車云。他當時在聯總之銜頭是副執行長 Assistant Chief of Operations。他後來在美援會又同我同事了幾個月。

視察港九粵桂儲運

到了一九四六年五、六月各事已順利進行，我應到外埠各大儲運局看看。天津、青島所收有限，漢口不多，接收海外開來的船，事情比較簡單，而九龍接收外洋船甚多，而且分運到廣州及梧州的物資也不少，廣州儲運處處長馬開衍是新朋友，不知道辦事有無困難，又梧州是善救工作的終點站，廣西分署長黃榮華是一個有名的幹員，就決定先去香港看九龍儲運局再看廣州及梧州兩處。我帶着外國副廳長道富士同行，讓他報告聯總。

我們兩人乘總統號輪船走，兩天就到了香港。

，由九龍儲運局長曾廣智接待到九龍飯店住，休息了一夜，第二天清早就到九龍倉庫視察，有許多物資如鋼軌枕木機器等都堆在露天，其餘米麥等件堆入倉庫，情形尚整潔滿意。當晚請曾局長雇機帆船去梧州，所謂機帆船者即原為中國帆船而加以馬達者，內部有兩個房間，每間有大床一隻，尚整齊清潔。據說由香港開船入西江溯江而上，須兩日夜方達，我們登船後由曾局長電知廣西分署長黃榮華。在船上無事，得大休息，道富士帶了許多瓶洋酒如威士忌及白蘭地之類；他藉此大過其癮，船駛進虎門入珠江，不久即到廣州，馬開衍站長來船談接收九龍運到物資後，即轉交廣東分署凌道揚分署長手下并收到收條轉寄九龍，倉中并無存貨云。我們沒有登岸，隨即原船西進，西江甚寬闊，來往船隻不多。第二天晨過肇慶，為廣東大府之一。我們上岸去看看，沙灘甚長，市塵繁盛，人口衆多，未在城內進餐。所有飯食都由九龍帶來廚子在船上辦理，中西合璧，有咖啡麵包，亦有鷄鳴魚肉，不虞匱乏。天氣亦正好，在江上不甚熱。當晚到梧州，雖為廣西省會，但位在廣西省之東極端，似在廣東省內，登岸拜會黃分署長並參觀其倉庫，據稱所收救濟物資如麵粉、大米、牛奶之類皆甚好，惟衣着全係外國裝，不合中國人應用，好在廣西天氣不冷，並無大礙。當晚請在省政府晚飯，在座者多為省府大員，我與道富士為上客。廣西為吃山鰯（山貓）及蛇羹之出名地，我在席上就自己警防有蛇菜。酒過三巡，頭菜隆重上籠，看樣子有點像上海的白菜肉絲糊，佐料扮演得灰黃灰黃。

，的甚為搶眼，我知道這就是廣西上菜，我虛與委蛇了一頓，看道富士吃得津津有味，吃了又吃了，盛贊鮮美，余亦未加可否。席散辭出後，在歸途中，我問所吃何物，彼稱不知，余告稱此為廣西名菜叫「龍虎鬥」係蛇與貓（山貓）之混合菜。道先生大驚，急欲吐之不成，一時非常緊張，急急走向船中，拿到白蘭地瓶就直向嘴裏倒，發了一大陣脾氣，至酒醉睡倒而止。次早開船時仍與我大吵不已，亦一趣事也。船回香港再轉海船回滬。公私大小平安。如此推行工作風平浪靜，賣力氣而無驚險，每天有成績可見，看看大事快快辦完，我可向蔣署長交代替國家辦了一件大事！心中愉快不似在華府受命時之窘迫！

行總貪污弊案真相

一聲震靈，行總貪污作弊之疑案發生！緊張、失望、駭懼、待罪……這一下真不知如何處置。

一大事報導，我仍以為是恨透了「重慶人」的表示。我自己以為清白，而且有美國聯總的人整天坐在我公事房同行同坐，又有幾位特務在我的儲運廳儲運局監視着一切行動，我不相信與我有關。

有一天東南日報登了一段新聞把貪污作弊有嫌疑的人們都個別的寫出來，關於我的一段說「儲運廳廳長陳廣沅原無藉藉名……」，毫無事實地說了一大段最大的罪名就是「無藉藉名」，意思就是此人毫無根底，一下子就竄高，大概「竊據高位」就是罪名。東南日報是國民黨的機關報，我

中
外
雜
誌
年兩總行
介紹入黨，所以我就去南京中央黨部探望某君問他何以在搞我。他說：「沒有什麼，不過把你請出來做個陪客！」我說：「這又何苦呢！我的名譽掃地，以後不能做事！」他說：「沒有關係，我們都知道你的一切！」中國法律與美國法律不同；美國法律是「檢舉證明有罪前，任何人原是無罪的；罪名要檢舉者舉出確鑿的證據！」中國法律是「被檢舉者要自己證明無罪；任何人一經檢舉就算有罪了！」所以照報章所載我已有罪了，我看東南日報的朋友，我說：「經此宣傳，我的過去努力及犧牲完全付之東流，而且還負有貪污作弊之嫌，如果法院弄清楚了，我的前途有沒有希望？」他說：「經此打擊，前途完了！」

我問道：「對我的行為，有無可疑之處？」他說：「K、Y這是一件不幸的事件，這是你們政府的措施，我們外國人愛莫能助！」我的那些特務部下都望着我作無聲的同情，署長室傳話叫有關各廳長及其首長暫時在家思過，暫時亦不可作任何旅行，換句話說就是在家拘留。

我在家悶坐了兩三個禮拜不看公事亦不看報。回想這件事來龍去脈，行總的組織大、人多，爲政府其他機關所側目。行總人的薪水雖爲聯總認爲「可恥的收入」，但比其他政府職員高出許多。行總的救濟工作在上海分署指揮下展開以後，市面上有許多救濟品在發賣；人們以爲這是行總人們偷竊出來賣的。其實救濟品中有牛奶粉罐頭、水菓罐頭、素菜罐頭、鷄魚肉食，中國人不合味，而市面上有人買，所以他們拿出來賣掉，以所得錢文買米、麵及菜蔬雜糧以充飢。又所領

的衣着全是外國裝，尤其是女人的衣裝，所以受者也拿出來賣，也有外國人買，賣出者以收入買中國布、棉花，自己做衣服穿。又行總收到大批軍用剩餘物資，不能作救濟用，政策是在市上賣出後，以所得金錢在當地購買米及其他食糧。其中有一批小電風扇，交流通用，可以自己搖頭，可以置諸案頭，也可以釘在壁上，十分合用；初賣出時，不許行總工作人員買。後來因天氣太熱，市上又無商用風扇賣，特准高級職員各買至多兩架。據說有一位地方有名人士要買多架風扇，主持售賣機關一因購買者爲有錢佬，大可不必與無錢人爭購；二因要買大量貨，似與原則不符；他們拒絕售賣與他，他惱羞成怒，就大事攻擊；這是我耳聞未曾目見。又聽說此時蔣廷黻署長與宋子文院長意見齟齬。物既先腐，於是蟲生，弄得滿城風雨。我自己思過時，實在找不出自己有貪污作弊之事，但有一事似乎不妥，那就是在平屋頂上加一間書室之事，自己內心有點不安，但此房非我所有，我并不掠爲私產，尚有可原。

翁文灝與俞繆二公

當時交通部俞大維部長對於儲運工作甚有興趣，擬將上海儲運局接收續辦，曾找我去談話。他問我要多少錢作開辦費。我對他說：「這機構是一個營業機構，每天有收入，用不着開辦費！」他當時要我到交通部接辦儲運事業，我說：「兩年辛苦要稍事休息，暫時不能遵命。」翁文灝做了行政院長，他找我去院長室談話，他要我到交通部做儲運事業，我說：「報告院長，我不幹了！」他說：「爲什麼不幹？我是行政院長，就是以前的宰相，宰相叫你幹，你還不幹！」我說：「不幹！」如此妙論，不可不記以存真。不過俞部長知遇之恩，至今未報，每覺慚愧！

後來繆雲台先生奉行政院命爲美援運用委員會代理主任委員，辦理美國政府贈與中國政府三千萬美元之米糧以救濟戰後中國難民。他是雲南

「這幫人才，可以取行政院各部會代之而有餘。」大言不慚幾乎招禍。出事後，大家垂頭喪氣，鴉雀無聲，雖未抱頭鼠竄，亦皆烟銷雲散。據說這件事被最高當局知道後，關照免再進行的。

我回到總署辦公室，聯總人紛紛來道賀，而尤以道翁最興奮，我記得他握住我的手說了一句話「My God！我的天啊！」其餘廳局各部分同事都來慰問，就像死去復活一樣，接下去就是各部分同事在飯店聚餐慶祝，有幾張照片可以說明當時諸位友好同事之心情，一九四一年十一月行總奉令結束，我就請翁副廳長留辦結束，我辭去本兼各職返我平民初服。

人爲雲南省政府委員兼建設廳長及富滇銀行董事長，爲雲南有聲望之富翁。他找我談話說：「有如許大量物資米糧要分配與五大城市，這儲運的大事無人可以信任，要請你幫忙！」我計算一下，三千萬美元，連運費可運到十五萬至廿萬噸米糧，且祇米糧一項，不須裝配運用，接收儲運後就完事，且爲數祇行總米糧數量十分之一，不算艱巨。我答應義務幫忙，并找聯總之「也兒·赫特」Al Hurt 爲助理，并用他的祕書法國華僑吳小姐 Fifi G. Ou 爲資帳記錄，將每日收支米糧記載。上海市爲收受此種米糧之大戶，其時市長爲吳國楨先生，他派幹員任顯羣先生爲特派員專辦分派米糧救濟難民之事。這位先生接事後緊張萬分，有時半夜三更打電話到家裏來要糧食，我告訴他，家裏無糧食等明天一定可以送到。他每每威脅說：「誤事由你負責！」好在三幾個月辦完，沒有誤過事。繆先生甚爲得意，每對人自誇：「這批美援辦得好，美國政府非常滿意，而且國會也有紀錄說辦得好！」此爲我辦儲運之尾聲。三十年中我與繆先生在香港在美國常常見面，見面時三句不離本行總說他辦美援辦得好，有趣。

我代繆先生做了一件小事，他卻代我辦了一件大事，他代我辦了銓敍公文。那時候行政院院長是翁文灝，行政院美援運用委員會主任委員也是翁文灝。繆先生是副主任委員，他將我的履歷詳細細細寫好，附入「人員遴用資格送審書」請敍爲簡任三級參事支薪六百元，由主任委員翁文灝簽字送銓敍部審核。這份公文是三十七年（一

九四八）十二月送出的，次年四月共軍過江，政府撤退，那公文就不知去向。所以我至今還是三個未經銓敍的小職員。不過我有這一份公文的紙原文特影印存查。1. 美援會人員資格審查表二份2. 本人詳細履歷一份。

行總儲運工作成果

儲運工作事前有理論有準備，執行時有組織有人力有工具，方法，成果如何呢？西諺說：「布丁吃到嘴裏好，纔算好！」The proof of a pudding is in the eating！我身邊有一本小冊子，是當年在做儲運工作時收集的物資統計。共黨到了上海，我逃往香港時什麼財物古玩字畫書籍等都不會帶，無意之間恰將這本小冊子帶在身邊。三十年來都放在左右，悶起來翻翻，就像繆雲台先生一樣，自我陶醉一番。這本小冊子共約一百五十頁，每頁都是統計數字，這真是行總辦理善後救濟的惟一資料，如果全部刊出，這連篇累牘的數字無人愛讀，又想選其中最引人注意者數頁略爲敍述，但內容簡略不能作爲全豹看，且所報日期以後尚有遲來，那就無法加入，於是這一意願也就放棄。

自我檢討幾許感喟

我也因勝利冲昏了頭腦，貿然答應了回國報効國家，又自信遵守中國道德辭去聯總新津而接受中國政府薪給，自以爲盡忠報國；到頭來幾乎身繫囹圄，實在不能自解！又一個批評爲「不聽長者言，吃苦在眼前！」凱叟先生爲「聯總」中國署長是美國的名律師，蔣廷黻先生爲中國「行總」署長是中國歷史權威，他們都會建議以聯總職員名義調任行總儲運廳長仍支聯總原薪并加差費；現在想起來他們的思想是有根據的。美國獨立宣言說：「生活、自由與尋求快樂，爲人生不可讓割之權利」That they (man) are endowed by their creator with certain unalienable rights , that among them are LIFE, LIBERTY and PURSUIT OF HAPPINESS。取得合法所得爲尋求快樂之，所以他們兩人有此建議。如我接受建議則「行總」結束仍可回「聯總」原職，再回美國服務，那時家眷就可同行，豈不甚好。而我食古不化，無此見解，自以爲是，未曾接受。以致下半生受盡窮苦之罪，那真是「一着錯滿盤輸」Missed the chance of my life time也！惟一可以引爲自慰者，即會有機會爲國家服務做了一點點艱巨的儲運工作。辭職後前途無望，幸陳納德將軍垂青，引我爲民航空運隊CHINA AIR TRANSPORT (C.A.T.) 助手。「一九四九年春共產黨吞滅大陸又狼狽逃入香港避難，積蓄用罄，幾乎不能自存。一九五九年再被美國政府批准入境到麻省教書糊口直至退休爲止。還有多少滄桑話容再續焉。